

# 农村环卫整治应加强

## 记者来信

随着我市近年来新农村建设力度的加大,广大农村的环境卫生面貌已发生了很大变化,有些村专设环卫人员,有些村建立了垃圾日清制度,有些村实行门前“三包”,从而使村里的环境焕然一新。但是,记者近日在农村采访时发现,仍有一些村的环境卫生状况欠佳,问题比较突出,应引起乡村干部的重视。

在一些村,背街上垃圾堆连绵几十米长,人居房屋与猪圈、鸡舍各占农家小院“半壁江山”,一些化粪池敞口开在主要街道旁……

这些问题的存在,原因主要有两点:其一,有人只图个人方便,随意堆放建筑垃圾。在农村的垃圾山中,建筑垃圾占相当大比例。一些村民在拆旧房时随意将建筑垃圾就近堆放在背街道上长期不清理。其二,生活垃圾不再当农家肥使用,随手堆放在背街小巷。在农村,绝大部分生活垃圾经过沤制,就变成很好的有机肥料,如燃烧后的炉灰以及杂草、树叶等,均是沤制农家肥的好原料。一些上了年纪的农民说,炉灰拌尿,敢跟麻糝(豆类轧油后的饼)混。这些肥料上地后还可以解决土地板结问题,使土地疏松,提高农作物产量,是很好的有机肥料。可见,这些生活垃圾确实值得利用。但是,近些年来,由于化肥普及程度的提高,而且省时省力,一些农民便将生活垃圾弃之不用,造成的浪费确实是十分惊人。记者咨询了我市农业部门的专家,他们说,以全市近百万个农村家庭计算,每年扔掉的炉灰大约一百多万吨,加上树叶、杂草等生活垃圾,保守估计不下二百多万吨。如果沤制成农家肥施入耕地,每年大约可节约购肥料款上亿元。

人居房屋与畜舍、禽舍同在一个院落,为农民健康埋下隐患。记者在采访中发现,一些农村的人居房屋与畜舍、禽舍同在一个院子的现象仍然存在:一是有些农户的成规模(存栏鸡1000只以上,存栏猪10头左右)鸡舍、猪圈设在农家院内,面积大一些的院子,房屋和鸡舍、猪圈还可以保持一定距离;院子小的,房屋和鸡舍、猪圈便紧密“接触”,粪便呛人,到了夏天苍蝇之多更是令人作呕。二是利用空闲宅院养鸡、养猪、养鹅。这些院子坐落于人居密集的村子内,其各种粪便排放的刺鼻气味以及滋生的苍蝇,严重污染着周围的环境。某村一位农民说,因为邻居养鸡,春、秋两季,他家院内、屋内的苍蝇结成团,灭蝇药用了一瓶又一瓶,成簸箕往外清扫死苍蝇。此外,在一些村,主要道路旁乱堆乱放,甚至将垃圾置于街道,在大路上晾晒方便面下脚料、酒糟、酱油糟等现象依然存在。这些问题虽然较小,但也不可忽视。

整治个别农村存在的上述问题,可以从以下几个方面入手。首先,实行垃圾定时清运和畜、禽集中饲养。我市许多农村已探索出一些好办法,如建立村、组垃圾清运制度,由专人负责卫生清扫工作,或实行门前“三包”制度,均取得了很好的效果。有些村实行集中饲养,村里可利用远离村民的闲置地、废弃地,实行集中饲养。没有闲置地、废弃地的村,也可以通过科学规划,建设科学合理的畜、禽饲养区,做到既节约土地,又确保环境卫生。其次,加强对农民进行环保意识教育,使之更多地了解健康知识,自觉保护居住区的环境卫生。第三,教育引导农民树立科学种田意识,充分利用生活垃圾,实现既节约资金、节约资源,又增加土地产出和个人收入的目的。如果广大农村干部注意给农民算细账,如果农业科技人员能将使用沤制农家肥产生的近期效益、远期效益向新一代农民讲清楚,农民也会将生活垃圾充分利用起来的。同时,作为村干部和农村党员,要带头开展生活垃圾巧利用活动,村里可设置场地,便于农民将生活垃圾沤制成农家肥,方便群众做好这项利己的好事。

总之,只要农村干部充分重视农村环卫工作,把它作为提高群众生活质量、提升建设社会主义新农村档次的大事来抓,我市农村的环境卫生状况就一定会发生可喜的变化。 本报记者 高玉璋



北京师范大学教授于丹《论语心得》在《百家讲坛》的热播,再一次唤起了人们对中国传统文化传承的思索。而如何在少年儿童中开展中华优秀传统文化教育以及经典诵读,也自然而然地成了社会关注的一个热点——

# 经典诵读,还要期待多久

本报记者 孙阎河 石凯

从上世纪90年代初开始,在我国许多城市尤其是北京、西安、重庆等有着丰厚文化底蕴的大都市,各类读经班、启蒙馆、诵读中心等在中小学、幼儿园、社区如雨后春笋般纷纷成立,它们多以教授少年儿童背诵《三字经》、《弟子规》、《千字文》、《论语》、《孟子》、《大学》等中国古代启蒙教育读物和传统儒家经典为主要内容,教授方法多是反复朗读,以达到让孩子们能读会背、熟练流畅的目的。

在这样的热潮中,1994年7月,我市第一个少年儿童读经班在热心人士马江龙家中正式开设,马江龙是这样描述他当时的读经班的:“以圣贤为师,与大德为伍;朗朗读书声不绝于耳,书院古韵风忧若眼前。”马江龙的读经班在孤独中前行了12年后,2006年年初,我市另外两个热心于此的民间人士柳海龙、龙源湖学校老

师樊东杰又在柳海龙家开设了学龄前儿童读经班,尽管他们因为种种原因只举办了一期,招收了3个学生,但还是在一些家长中引起了不小的反响。同时,我市一些中小学校和相继在“三理”教育中普遍开设了诵读古文、古诗词活动,把他们作为对学生开展伦理教育的一项主要内容,并取得了良好效果。与这些课堂教育和校外教育不同的是,许多学生家长对儿童经典诵读十分赞赏,他们购买了有关《三字经》、《增广贤文》等书籍及光盘,在家中对孩子开展这方面的教育。

但是,目前各类少年儿童经典诵读班却不断遭遇尴尬。据网上的一份调查结果显示,外地许多读经班学生流失,老师难寻,不得不半途夭折,一些师资力量比较雄厚的读经班也是在勉强维持。我市最早开办读经班的朝阳路实验小学老师马江龙在免费授课效果不佳的情况下,也不得不将读经班改成以辅导英语为主要内容的辅导班,而将诵读经典作为免费附带的学习内容。柳海龙、樊东杰开设的读经班一个月才收60元钱,但3个学生的招生量让他们确实难以维持。那么,到底是什么原因导致了开办读经班困难呢?一位倾心推广儿童经典诵读的老师认为,虽然现在人们对经典诵读的认识逐步提高,但是,许多家长还是认为对孩子开展经典诵读教育会影响孩子对课堂知识的学习,从而影响孩子的学习成绩和将来的升学。另外,师资力量缺乏也是导致读经班教学质量不高的一个主要原因。至于开展经典诵读的社会氛围不浓厚、办班资金欠缺等也是造成读经班步履

维艰的重要原因。如何在少年儿童中开展经典诵读?我市的一些文化人士认为,当前最主要的是在学校、家庭营造浓厚的经典诵读氛围,让广大少年儿童在耳濡目染中自然地接受、熟悉传统文化经典,陶冶道德情操,提高文化素养。

总之,让少年儿童诵读中国传统文化经典,不仅符合少年儿童学习的天性,还能让他们接受五千年的文化熏陶,有助于对其他知识领域的领悟和旁通,从而达到提高未来整个国民文化素养的目的。正如毕生从事经典诵读研究的我国台湾国学大师王财贵教授所说的那样:“读经之声遍闻城野,文化之国再造不远。”

图为龙源湖学校一四班的学生们正在诵读《三字经》、《弟子规》。

本报记者 石凯 摄

据《南方都市报》报道,广东省韶关市市直21个单位的42名机关工作人员因在上班时间内上网聊天、玩游戏,近日被曝光批评。据悉,韶关市机关效能监察工作领导小组还将继续对全市机关进行不定期的明察暗访。

## 愿上班网聊绝迹

□桂子

另据媒体报道,河南省委组织部近日专门下发了《关于进一步严肃机关工作纪律的通知》,规定各级党政机关干部和工作人员,在工作时间不准打电子游戏和上网聊天、看电影、玩扑克、打麻将、炒股等10条工作纪律。这些举措针对性强,直击机关工作人员的工作作风问题,但愿能管住上班网聊者。

机关工作人员上班时间在网不是从事正常的工作,而是聊天、打牌、玩游戏,有的是看电影、看股市行情或者搞网恋。笔者不敢说这是个普遍现象,但起码有不少单位都存在类似的情况。

机关工作人员是靠纳税人来养活的,因此理应以纳税人服务为己任,全心全意为纳税人服务。但是,在个别行政事业单位,工作人员对办事的群众不是笑脸相迎,而是能推就推,能拖就拖,如果在网络上玩游戏或者聊天,那就不客气了,让你“等会儿”,这一等短则十几分钟,多则三四十分钟,等游戏玩完了、网聊告一段落才来理你。老百姓办一件事往往是跑断腿、磨破嘴。这样的工作态度和效率,老百姓怎

能没有怨言。当然,机关工作人员在业余时间有着自己的活动或是什么兴趣爱好,这也无可厚非。毕竟有了良好的休息才能有更多的精力工作,但如果办公时间在网玩游戏、看电影,或者做着与工作不相干的私事,那对本职工作就会变得漫不经心,不利于正常工作的开展。如果对这种现象不抓不查,在工作时间人人都沉溺于玩游戏,那工作如何开展?笔者认为,韶关市的做法和河南省委组织部下发的通知很好,关键是要进一步加大查处力度,抓好落实。单位可经常组织突然袭击式的检查,并将检查结果作为工作考核依据,对存在的问题不仅要曝光,还要给予经济上的处罚,从而起到教育本人、警示他人的目的。

履行工作职责,忠于职守,公正廉洁,不得利用职权谋取非法利益,不得在本职工作之外经商、办企业以及参与其他营利性的经营活动等规定,是国家对机关工作人员的基本要求。但愿机关工作人员人人都能做到。

## 论坛

有关方面统计数据表明:2004年,我国公款吃喝3700亿元。公务接待的腐败其实是个老问题,为此,中央曾经下发制止公款吃喝的文件有30多个。然而,吃喝之风在一些地方还很盛行。

吃喝之风真的无药可救吗?答案是否定的。不久前,笔者看到一条新华社消息:美国参议院2006年3月8日通过了一项规定:议员们在和游说国会的说客进餐时,必须自己埋单。而在俄罗斯,政府部门请人吃饭需要完成五步手续,至少三个领导签字才能顺利报销,整个过程耗时几个月。首先要请在客之前填写一张请客计划,详细汇报一下去哪儿吃、吃什么、大概的价格是多少、请客的目的是什么,之后再由领导签字,经批准后才能请客;吃完饭后,要保留饭店提供的发票,发票上需标明吃了哪些菜,喝了哪些汤,每个菜的价格是多少;吃完还要报告请客效果如何,是否达到了请客目的等。由此可见,制止吃喝风制度要强硬。

据了解,最近中纪委等有关部门正在研究制定制止吃喝风的强硬规定,我们期待这次真能把愈演愈烈的吃喝风刹住。但我想,制止吃喝风光有好制度不行,关键是要把制度落实好、执行好。

## 治『嘴』关键在制度

□雨江南

Advertisement for a service with a large blue background. The text '广告' (Advertisement) is written in large white characters. Below it, the phone number 'Tel:3924268' is displayed in white. At the bottom, there are three rows of small colored circles (red, yellow, black, grey).